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Dezarmarea şi încetarea experienţelor cu arme atomice
Lupta oamenilor cinstiţi din toată lu

mea pentru dezarmare, pentru încetarea 
experienţelor cu arme atomice, este din ce 
în ce mai puternică. Omenirea nu vrea să 
piară: ea vrea să trăiască şi să-şi făureas
că o viaţă fericită.

Voinţa de pace, de viaţă şi-a găsit 
glas în hotărîrile sesiunii de la Colombo 
(Ceylon) a Consiliului Mondial al Păcii. 
Au fost de faţă acolo peste 400 delegaţi 
din 74 ţări.

De la tribuna sesiunii şi-au ridicat 
glasul în apărarea păcii oameni de toate 
profesiile şi concepţiile, printre care mem
bri ai guvernelor şi parlamentelor unor 
state, oameni de ştiinţă, de litere şi artă, 
reprezentanţi ai cercurilor de afaceri şi ai 
cultelor religioase, activişti sindicali. Deşi 
atît de diferiţi ca naţionalitate, convingeri 
politice şi credinţe, participanţii la se
siune, animaţi de dorinţa sinceră de a 
sluji păcii, au găsit şi de astădată un lim
baj comun în cele mai importante proble
me ale actualităţii internaţionale.

In centrul preocupărilor sesiunii de la 
Colombo a stat chestiunea de cea mai mare 
urgenţă şi în jurul căreia s-au raliat cele 
mai largi forţe sociale — chestiunea înce
tării experienţelor cu arme nucleare. Sute 
şi mii de savanţi dintre cei mai renumiţi 
din Apus şi Răsărit — fizicieni, biologi, 
medici — avertizează asupra calamităţilor 
care vor ameninţa actuala şi viitoarele 
generaţii în cazul continuării acelor expe
rienţe ce contaminează aerul, pămîntul şi 
apa. Sínt binecunoscute luările de poziţie 
în favoarea încetării experienţelor nucle
are ale zecilor de oameni de ştiinţă din 
Germania occidentală şi Japonia, ale ce
lor 2.200 de savanţi americani, împreună 
cu cele ale celor mai mari savanţi din Uni
unea Sovietică şi ţările de democraţie 
populară. Sute şi sute de milioane de oa
meni de pe toate continentele cer înceta
rea acestor experienţe. In sprijinul reali
zării acestui obiectiv, sesiunea a adresat 
o puternică chemare tuturor guvernelor. 
„Cerem ca guvernele vizate — se subli
niază în Apelul de la Colombo — să de
clare imediat armistiţiu în ce priveşte 
toate exploziile experimentale şi să gră
bească tratativele pentru a se ajunge la un 
acord cu privire la interzicerea tuturor ex

ploziilor de acest fel... In numele a tot ce 
este sfînt pentru omenire, chemăm toate 
guvernele să acţioneze pentru a pune ca
păt imediat acestor experienţe”.

In legătură cu aceasta, poziţiile pu
terilor care dispun de arma nucleară —
U.R.S.S., S.U.A. şi Anglia — sínt bine
cunoscute. Pe de o parte, Uniunea Sovie
tică, manifestînd grijă adîncă pentru soar
ta şi viitorul omenirii, s-a afirmat ca o 
luptătoare hotărîtă şi consecventă pentru 
interzicerea exploziilor experimentale cu 
arme nucleare. Pe de altă parte S.U.A. şi 
Anglia caută în fel şi chip să tergiverseze 
luarea unor măsuri efective, corespunză
toare cu cerinţele popoarelor şi abătînd a- 
tenţia opiniei publice să continue nestin
gherite cursa înarmărilor atomice. Acesta 
este, de pildă, sensul propunerilor lor pri
vind o aşa-zisă „înregistrare prealabilă” 
a exploziilor.

Dar popoarele nu pot fi înşelate şi nici 
determinate să renunţe la luptă. Şi aceasta 
a dovedit-o odată în plus sesiunea de la 
Colombo a Consiliului Mondial al Păcii. 
Chemînd la acţiuni unite împotriva explo
ziilor experimentale, unul din documentele 
sesiunii arată că „Consiliul Mondial al 
Păcii este gata să ia imediat contact cu 
toate asociaţiile, mişcările, organizaţiile, 
uniunile, grupările şi cu persoanele care 
năzuiesc de asemenea să pună capăt peri
colului experienţelor nucleare”.

înarmate cu preţioasele idei şi hotă- 
rîri cuprinse în documentele Consiliului 
Mondial al Păcii, luptînd unite, popoarele 
pot să obţină interzicerea grabnică a expe
rienţelor cu armele atomice şi cu hidrogen.

De asemenea, de o deosebită însemnă
tate pentru dezvoltarea continuă a mişcării 
mondiale pentru pace sínt hotărîrile şi do
cumentele sesiunii cu privire la problemele 
dezarmării în general, la problemele de po
litică generală, la activitatea în vederea 
slăbirii încordării internaţionale.

Sesiunea de la Colombo a făcut să 
răsune puternic glasul popoarelor Asiei, 
ca şi cel al popoarelor Africii, Americii 
Latine, care se opun cu dîrzenie colonia
lismului şi imperialismului înrobitor şi 
stau ferme în apărarea păcii şi indepen
denţei lor naţionale. Sesiunea de la Co
lombo a dat un nou şi puternic avînt miş
cării mondiale pentru pace.

Duhul Sfînt, Duh al dragostei 
şi al înfrăţirii

Sfintul Duh, har şi sfinţenie în toate, Duhul 
Sfînt izvor nesecat al dragostei şi înfrăţirei între 
credincioşi.

— Duhul Sfînt far călăuzitor în viaţă şi 
vistierul bunătăţilor.

In cursul celor două veacuri şi jumătate cînd 
credincioşii ardeleni erau destinaţi în două, 
Duhul Sfînt nu a încetat de a lucra între ei.

Toţi se închinau şi ne închinăm aceluiaşi
Duh.

In copilăria mea am avut pe cel mai bun 
prieten de confesiune greco-catolică. In fiecare 
duminică şi sărbătoare porneam spre biserică şi 
ajungînd în faţa celor două catedrale din Oradea, 
unul trebuia să o luăm la Răsărit iar celălalt 
spre Apus.

Dragostea Duhului Sfînt nu cunoştea mar
gini: astfel am ajuns la hotărîrea că odată mer
gem la biserica mamă drept măritoare şi altă
dată la greco-catolici amîndoi — fiindcă slujba 
era aceiaşi, iar cele patru puncte nu le discutam 
niciodată.

— Au trecut mulţi ani şi harul Sfîntului 
Duh ne-a făcut să ne întîlnim în Cluj.

— Ce faci ,dragă prietene, mîine fiind Du
minecă, l-am întrebat eu, mergem mîine la bi
serica catedrală ortodoxă, fiindcă acuma toţi sin
tern una?

Aşa ne-am întîinit în catedrală la sf. Litur
ghie. Mare bucurie pe noi: ne-am strîns mina 
cu dragoste de frate şi atunci am înţeles lucra
rea Duhului Sfînt.

— Duhul Sfînt a făcut toate. El va întări 
tot mai mult înfrăţirea noastră în Biserica stră
moşească.

Reprezentanţii poporului romín au 
exprimat de la tribuna sesiunii de la Co
lombo voinţa şi hotărîrea întregului nostru 
popor de a fi mereu în primele rînduri ale 
luptei pentru pace. Poporul nostru a salu
tat cu satisfacţie hotărîrile sesiunii. El 
este un luptător hotărît pentru dezarmare, 
pentru încetarea experienţelor cu arme a- 
tomice. Credincioşii Bisericii noastre sínt 
alături de popor, alături de oamenii cinstiţi 
din toate ţările: ei văd în lupta pentru pace 
şi împotriva armelor atomice voia lui 
Dumnezeu, care ne-a chemat la pace şi 
iubire, nu la război şi vrajbă. Ei sínt con
vinşi, că biruinţa va fi a popoarelor luptă
toare pentru pace, pentru viaţă.
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Credincioşii
Menirea Bisericii în lume este să mîntuias- 

că sufletele credincioşilor prin credinţa în Dom
nul Iisus Hristos şi cu ajutorul darurilor simţi
toare, pe care Duhul Sfînt i le-a hărăzit.;

Această mîntuire nu se poate dobîndi decît 
prin reînoirea jertfei de pe cruce a Mîntuitorului 
Hristos, care s-a dat pentru iertarea păcatelor 
lumii. Este vorba de jertfa Noului legămînt, de 
jertfa sfintei Liturghii, prin care Mielul lui Dum
nezeu se aduce „iară ş:i iară” pe masa sf. altar, 
ca preţ de răscumpărare pentru mulţi, în chip 
nesîngeros.

Or, aducerea jertfei de împăcare a neamu
lui omenesc cu Dumnezeu cere un locaş pentru a- 
cest scop, precum şi o preoţie, adică persoane 
sfinţite şi pregătite ca să slujească la altar.

Religia creştină are locaşurile sale de cult şi 
slujitori ai cultului, în persoanele arhiereilor, 
preoţilor, diaconilor şi cîntăreţilor bisericeşti.

In casele lui Dumnezeu credincioşii se adu
nă ca să se împărtăşească de harurile sfinţitoare, 
să asculte cuvintele lui Dumnezeu, să se întă
rească în duhul dragostei, al credinţei şi nă
dejdii!. I

Datoria de a le repara, de a le înzestra xu 
obiectele necesare cultului divin cade pe seama 
credincioşilor, care se împărtăşesc de bineface
rile harice ale Bisericii. Tot aşa credincioşii au 
să poarte grijă şi de trebuinţele vieţii trupeşti a 
slujitorilor altarului. De unde ştim aceasta? Din 
istoria biblică a Vechiului şi a Noului Testament 
şi din istoria bisericească.

Cînd Moise a vrut să construiască, la po
runca lui Dumnezeu, cortul mărturiei, a chemat 
în ajutor întreg poporul israiltean „Moisi a vor
bit întregii adunări şi a zis: Iată ce a zis Dom
nul1. Luaţi din ce aveţi şi aduceţi un prinos Dom- 
rului. Fiecare să aducă ce-1 lasă inima” (Ieşire 
35, 4).

Chemarea aceasta a găsiit un puternic răsu
net în rîndurile credincioşilor, căci „toţi cei cu 
tragere de inimă şi bunăvoinţă au venit şi au a- 
dus Domnului prinoase pentru lucrarea cortului 
împăcării pentru toată slujba lui şi pentru vest
mintele sfinte”: (Ieşire 35, 21). La'fel au ajutat 
evreii şi pe Solomon, cînd a zidit templul cel ma
re din Ierusalim, pe Ezra şi Neemia, pentru a-1 
reface, după întoarcerea din robia babilonică.

In creştinism bisericile au .fost înălţate din 
jertfele credincioşilor. Dacă lăcaşuri scumpe din 
centrele mari şi unele mănăstiri au avut ctitori 
pe marii voevozi şi oameni cu dare de mînă, apoi 
mulţimea bisericilor de la sate şi oraşe a răsărit 
din dărnicia credincioşilor de rînd. j

Nu mai puţin preoţimea a fost sprijinită de 
credincioşi, încă din cele mai vechi timpuri. In 
legea cea veche a lui Moisi, cei ce slujeau la tem
plu trăiau din zeciuiala care era rînduită prin 
poruncă dumnezeiască (Numeri 18, 20), precum 
şi din jertfele închinate Domnului. După învă
ţătura Domnului Hristos, de asemenea, cei ce 
slujesc la altar au dreptul să se hrănească de la 
altar.

Cînd i-a trimis jpe ucenici la propoveduire, 
Mîntuitorul i-a oprit să-şi ia traista sau punga.
Ci pe apostoli i-a lăsat în grija celoir evanghcli- 
zaţi de dînşii, dîndu-de dreptul să primească cele 
necesare vieţii lor trupeşti după cuvîntul: „Vred
nic este (lucrătorul de plata sa” (Luca 10, 7).

Iar apostolul Pavel învaţă în epistola sa 
către Corinteni cea dintîi (9, 7), că după cum 
păstorii au dreptul să se îndulcească din laptele 
turmelor, iair ostaşii nu merg la războiu pe chel
tuiala lor, aşa şi cei ce seamănă între credin
cioşi bujnuri duhovniceşti, au dreptul să secere 
lucruri vremelnice, adică hrană, îmbrăcăminte şi 
tocuinţă. Marele misionar creştin stabilea atunci

şi Biserica
principiul, că „cei ce propoveduiesc Evanghelia, 
din Evanghelie să trăiască” (I Cor. 9. 14).

In trecutul vieţii bisericeşti aceste îndemnuri 
au fost puse în practică în toate împrejurările. 
Preoţimea a slujit credincioşilor în cele sfinte şi 
a trăit sprijinită şi de credincioşi. Aşa că dacă 
noile legiuiri bisericeşti stabilesc ca fiecare cre
dincios să contribuie cu o donaţie benevolă, pen
tru ajutorarea Bisericii şi a slujitorilor ei, elte re
învie un uz, o tradiţie veche. i

Ceea ce caracterizează contribuţiile biseri
ceşti e bunăvoinţa, călăuzită de virtutea dragos
tei de Dumnezeu şi de grija mîntuirii sufleteşti.

Apele pe care le trimit păraiele şi rîurile mă
rilor şi oceanelor nu lîncezesc şi nu se pierd fără 
folos. Ci ele prin evaporare se înalţă în văzduh, 
se prefac în norii care slobod pămîntului ploile 
aducătoare de roade.

Aşa este şi cu ofrandele credincioşilor, dă

ruite Bisericii. Ele se prefac în ploile binefăcă
toare ale lucrărilor duhovniceşti, care se revarsă 
asupra sufletului credincioşilor, luminîndu-1 şi 
întărindu-1.

Proorocul David are o prea frumoasă zicere 
în această privinţă. După ce a strîns daruri bo
gate pentru zidirea templului sfînt, a înălţat că
tre Dumenezeu o rugăciune şi a zis: „Doamne, 
ce sînt eu şi ce este poporul meu, ca să putem 
să-ţi aducem daruri? Torni vine de ta Tine şi din 
mîna Ta primim ce-Ţi aducem”, (I Cronici 29, 
14).

Intr-adevăr că aşa este! Cînd credincioşii 
jertfesc ceva lui Dumnezeu sau pentru trebuin
ţele cultului său, ei nu jertfesc din cele ale lor, 
ci din ibucrurile ce le-au primit de la părintele ce
resc. Căci doar ştim, că din mîna Lui primim şi 
puterea şi bogăţia şi sănătatea şi rodirea. Aşa 
că dacă îi oferim ceva, trebuie să spunem cum se 
roagă preotul în vremea sfintei Liturghii:” Ale 
Tale dintru ale Tale, Ţie îţi aducem de toate şi 
pentru toate”. p r . ŞT. SLEVOACA

Preoţia Vechiului Testament
Un act liturgic se îndeplineşte de o persoană 

anumită. Un cult organizat presupune existenţa 
acestor organe anumite. In epoca Vechiului Tes
tament pentru lucrarea celor sfinte existau grade 
hotărîte. Ierarhia Vechiului Testament, care for
ma o corporaţie proprie, avea trei trepte şi anu
me: Leviţii, preoţii şi arhiereul.

Preoţia Vechiului Testament se bazează pe-o 
orînduire dumnezeiască. Există o lege insuflată 
de sus care purcede de la Dumnezeu şi care alege 
pentru săvîrşirea celor sfinte anumiţi oameni. 
Domnul a destinat seminţia Levi pentru slujba 
dumnezeiască. Deşi această seminţie şi-a mani
festat o mai mare credinţă decît celelalte totuşi 
cauza principală pentru care a fost preferită a 
fost alegerea liberă a lui Dumnezeu: „Apropie 
semniţia lui Levi şi pune-o ca să stea înaintea 
lui Aaron, preotul, ca să slujească, iar pe Aaron 
şi pe fiii lui să-i pui ca să săvîrşească slujba” 
(Num. 3, 6—10). Dumnezeu porunceşte ca prin 
sfinţire şi ungere să se dea preoţiei un dar de
osebit, un dar dumnezeiesc: „Şi vei aduce pe A- 
aron şi pe fiiii lui la uşile lăcaşului sfînt... şi-i vei 
unge şi-i vei sfinţi, ca să-mi fie preoţi” (leş. 40, 
1 —13). Fiecare poate face rugăciuni pentru sine, 
nu poate însă săvîrşi tainele decît preotul). Regele 
Ozia nesocotind această rînduială, şi uzurpînd 
dreptul preoţilor, săvîrşind slujbe rezervate pre
oţilor, a fost pedepsit (Cron. 2, 46).

Preotul devine persoană aleasă anume pen
tru săvîrşirea celor sfinte. El este considerat pro
prietate ă Domnului, închinat Domnului, persoa
nă sfîntă. I

In Vechiul Testament preoţia se organizea
ză în trei trepte: levit, preot şi arhiereu.

1. Leviţii
I Levi este al treilea fiu al lui Iacob, avut cu 
Lia. Levi înseamnă „cel ataşat”, „unit”. Levi de
vine numele tribului închinat cultului rdligios.

îndatoriri. In ierarhie leviţii formau treapta 
cea mai de jos. La templu îndeplineau slujbe in
ferioare: păstrarea în bună stare a sanctuarului, 
ajutor preoţilor, cîntarea, transportarea obiecte
lor sfinte, a deschide, a închide templul, a cum
păra cele necesare bunului mers al serviciului, 
strîngerea dărilor de cult.

Drepturile lor. Leviţii ocupau în Canaan 35 
de oraşe (ex. Ramot, Ghilead, Hesbon). Zeciu- 
ială de la popor, primeau o cotă din prada de 
război şi luau parte >la ospeţele date de credin
cioşi.

Leviţii erau introduşi în serviciu prin sfin
ţire‘ erau stropiţi cu apa curăţeniei, tunşi, spă

laţi, li se impuneau mîinile de către bătrînii po
porului şi aduceau apoi jertfă pentru olocaust 
(ardere de tot) şi păcat, doi junei.

Veşmintele leviţilor nu se deosebeau de ale 
credincioşilor de rînd.

2. Preoţii
Preoţii erau recrutaţi din familia lui Aaron. 

Pe lingă originea aronită candidatul de preoţie 
trebuia să f’ie integru din punct de vedere cor
poral şi moral. Cei lipsiţi de un braţ, şchiopi, 
orbi sau avînd alte defecte văzute ca şi cei cu 
un nume prost nu erau admişi în preoţie. Soţia 
preotului trebuia să fie o fecioară sau o văduvă 
de preot cu buhă faimă în popor.

Introducerea în serviciu se făcea în urma 
sfinţirii. Actul sfinţirii consta din spălare, înveş- 
mîntare, ungere cu unt de lemn pe frunte, jertfă 
pentru păcat (un june), olocaust (un berbec), 
jertfă nesîngeroăsă (azime,...).

Veşmintele preoţeşti se deosebeau de ale 
credincioşilor de rînd. Ele constau din: 1. Panta
loni albi din in, 2. cămaşe albă din in, (simbolul 
curăţeniei) — 3. brîu (chipul diregătoriei), 4. în
velit oare de cap, turban (chipul vigoarei).

Le serviciu preotul se înfăţişa desculţ pen
tru a se indica sfinţenia locului pe care calcă.

Preoţii slujeau în sfînta, binecuvîntau şi în
văţau pe credincioşi, anunţau sărbătorile, exa
minau sacrificiile, primeau făgăduinţele religioa
se, judecau poporul, vizitau pe credincioşi, mîn- 
găiau şi îmbărbătau.

Preoţii aveau în Canaan un număr de 13 
oraşe (Hebron, Anatot, Ghibeon, etc.), zeciuiala 
zeciuielfi, daruri de la sacrificii şi pielea de Ia 
olocaust, fructele anului al patrulea,, răscumpă
rarea întîilor născuţi, a 500-a din prada de răz
boi, pîrga de la seceriş şi de la cules. ;

Preoţii se bucurau de scutirea serviciului 
militar. ;

3. Arhiereul
Cel dinitîi arhiereu a fost Aaron fratele iui 

Moise, al doilea a fost Eleazar, cel mai în vîrstă 
fiu al lui Aaron.

In serviciu arhiereul era introdus în urma 
sfinţirii, care este întocmai ca la preoţi, doar cu 
unt de lemn nu se ungea fruntea ci se turna pe 
capul arhiereului.

Veşmintele arhiereului erau unele simple, 
cele preoţeşti şi altele speciale, cele arhiereşti: 1. 
veşmîntul de deasupra (meii) ţesut dintr-o bu
cată, fără mîneci, cu o deschizătură în partea de 

Continuare în pag. 4
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Ortodoxia, cheia
Sfînta noastră Biserică a rînduit ca prima 

duminică din postul cel mare al sf. Paşti să fie 
numită „Duminica Ortodoxiei”. Această numire 
deosebită, dată zilei speciale, se leagă de împre
jurarea, că sub Ortodoxie se înţelegea pe atunci, 
în veacul al 9-lea, cuprinsul întreg şi adevărat al 
învăţăturii, pe care o propovăduia Biserica Mîn- 
tuitorului, care de la sinodul al patrulea ecume
nic, din afnul 451, se numea şi „Biserica orto
doxă”. j

Stabilirea acestei zile deosebite nu avea însă 
numai un scop de amintire, ci totodată unul1 de 
îndreptare spre viitor, arătînd credincioşilor că 
ei cu toţiii trebuie să fie una în această credinţă 
adevărată, ei trebuie să fie cu toţii ortodocşi, 
într-o biserică ortodoxă. Astfel Ortodoxia însem
na şi calea pe care o apucă un credincios, cînd 
doreşte să se apropie de Hristos ca să se mîn- 
tuiască.

Dar acest cuvînt de „ortodox”, deşi este 
creat de oameni, după indicaţiile din sf. Scrip
tură, el totuşi se razimă pe cuvintele Mîntuito- 
rului, care zicea că „oricine va păzi şi va învăţa 
pe alţii (învăţătura Sa), acela mare se va numi 
întru împărăţia cerurilor” (Mat, 5, 19). A păzi 
învăţătura Mîntuitorului Hristos însemna a o 
ţine fiecare cu grije în inima sa şi totodată a o 
propovădui în acelaş fel, fără adausuri omeneşti. 
Astfel acea grijă, ca să nu se ştirbească nici o 
iotă şi nici o cirtă din Evanghelia Domnului, 
constituia însuşi sensul ortodoxiei.

Cu toate acestea, răutatea fariseilor, care a 
provocat chiar răstignirea Domnului, a căutat 
să ştirbească şi ortodoxia învăţăturii creştine, 
ipunînd pe seama ei tot felul de acuze deşarte. 
Alţii apoi, dîn neştiinţă, s-au ridicat pentru tăl
măciri personale asupra sf. Scripturi şi astfel au 
adus între credincioşi clipe de sminteală. De a- 
ceea sfinţii Părinţi ai Bisericii au căutat să a- 
pere învăţătura sf. Evanghelii şi de aceea, încă 
din veacul II. după Hristos, au început să-i nu
mească pe credincioşii cei adevăraţi ca „orto
docşi”, ca să se deosebească de cei rătăciţi.

Astfel în virtutea ortodoxiei au fost apoi 
combătuţi itoţi ereticii vremii, care au dat de lu
cru celor şapte sinoade ecumenice din veacurile 
IV. pînă VIII. Iar ca să se ştie pe deplin rostul 
şi selisul acestei Ortodoxii, pentru care se stră
duiau şi în Apus numeroşi ipărinţi, ca sf. Ilarie, 
sf. Ambrosiu, fer. Augustin, sf. Grigoire Dialogul 
şi Isidor din Sevilla, marele părinte bisericesc ră
săritean, sf. loan Damaschinul (— 749) a dat 
cea mai cuprinzătoare definiţie, precizînd că: or
todoxia este grija lui Dumnezeu de a se împlini 
în lume viaţa şi învăţătura Mîntuitorului Iisus 
Hristos. Adică se spunea prin aceasta, că orto
doxia cuprinde atît învăţătura Mîntuitorului, din 
sf.' Scriptură şi sf. Tradiţie, cît şi grija lui Dum
nezeu, ca această învăţătură revelată să se păs
treze între credincioşi, fără stricarea vreunei iote 
sau legi cît de mici. De aceea episcopii ortodocşi 
se întruneau întotdeauna în sinoade comune, 
pe'ntru ca să hotărască sub grija sf. Duh şi fiind 
însuşi Mîntuitorul de faţă, acolo unde se adunau 
mai mulţi în numele Său cel adevărat.

In aceste împrejurări, Biserica ortodoxă a 
reuşit să reziste tuturor încercărilor vremii tre
cute, opunîndu-se tuturor înoirilor de origine o- 
menească, care nu se încadrau în ortodoxia voită 
de Dumnezeu. Dar ea nu se păstra numai, ci 
trecea la acţiune. Astfel între îndatoririle Pa-'* 
triarhului ecumenic de la Cdnstantinopole intra 
şi obligaţia: de a se îngriji de ortodoxie şi de 
unitatea Bisericii. Iar în acest scop el a iniţiat 
misiuni de încreştinare la bulgari, la sî-rbi, la mo
ravi şi.cehi, şi în fine la ruşi şi ucrainieni. La 
aceştia cuvîntui de ortodoxie era înfăţişat sub 
numele slavon de: pravoslavie.

unităţii bisericeşti
Dar activitatea aceasta pentru răspîndirea 

dreptei credinţe s-a dus şi mai departe, încît în
şişi ungurii, după ce s-au aşezat în Panonia, au 
primit primele îndrumări creştine de la Bizanţ, 
în legea ortodoxă. Iar romînii din nordul Dună- 
nii, odată ce apar în istorie ca popor, apar şi 
drept creştini ortodocşi. Unii dintre ei, din sudul 
Dunării, au primit un episcop propriu din Bul
garia, numit „al vlahilor” şi supus Arhiepisco
pului din Ohrida. Tot atunci, în 1020, s-a înfiin
ţat şi o episcopie pentru ortodocşii din Banat, 
numită a „Timişului”. In acea regiune îşi desfă
şura o activitate rodnică importálnia ctitorie a 
lui Ohtum, mănăstirea Morissena, adică Mură- 
şana.

Cît de puternică era această ortodoxie din 
Transilvania, de pildă, despre aceasta ne infor
mează o scrisoare papală din 1234, către regele 
Ungariei, în care se spunea, că în acea ţară se 
află nişte oameni, care se numesc val'ati (valahi) 
şi care sînt de ritul grecilor, primind sf. taine de 
la nişte pseudo-episcopi (aşa erau numiţi pe a- 
tunci episcopii de rit ortodox), încît chiar unii 
dintre unguri şi teutoni treceau la dînşii şi pri
meau numitele taine”. Din acest referat se poate 
uşor constata, că toţi valahii — romînii erau pe 
atunci de rit grecesc şi ortodox, că aveau în 
Transilvania un număr mare de episcopi şi că 
chiar mulţi dintre unguri şi teutoni — saşi pre
ferau tainele ortodoxe celor latine. Deci şi în acest 
caz îşi arăta ortodoxia calitatea sa de a fi cheia 
unităţii bisericeşti.

Dar această împrejurare ne mai arată şi un 
alt fapt, că această trăire ortodoxă a romînilor 
ardeleni şi bănăţeni se făcea şli într-o limbă în
ţeleasă de popor. Chiar dacă ritul şi slujbele o- 
ficiale se făceau în limba greacă sau slavonă, tîl- 
cuirile şi îndemnurile se făceau în mod atrăgător, 
deci în limba înţeleasă şi vorbită de romîni. Ră- 
mînea deci pasul de făcut şi anume acela, de a 
se face traduceri în romîneşte din sf. Scriptură.

îndemn la această începere de traduceri l-a 
adus, pe lîngă dorinţa vie şi continuă de a se 
înţelege cuvîntui Evangheliei, şi marea renaştere 
duhovnicească din veacul al XIV-lea. In acea 
vreme tulbure, cînd unii credincioşi se arătau 
desnădăjduiţi, că Dumnezeu îi va părăsi în ne
cazuri pentru abaterile lor de la credinţă şi că
deri în păcate, s-a arătat la Muntele Athos un 
dascăl înţelept. Era sf. Grigore Pal'ama, care a 
arătat, cu citate din sf. Scriptură, că Dumnezeu, 
care l-a trimis pe Fiul Său în lume ca să o mîn- 
tuiască, îşi trimite necontenit harurile sale spre

SCURT ISTORIC
Istoria acestei parohii începe cu aproape 

200 ani în urmă. Pe la anul 1800 credincioşii ro
mîni erau iobagi la grofi. Credinţa acestor io
bagi era cea ortodoxă. Fiind puţini, ei ţineau de 
parohia ortodoxă mai mare Nadeş (la o distanţă 
de 4 km.). Grofii, ca să-i atragă la catolicism, le 
zidesc biserică.

Pe cît de bucuroşi au fost credincioşii de a- 
cest locaş de rugăciune, pe atît s-au întristat, 
cînd — peste ştirea şi voia lor — în anul 1831 
s-a citit actul că ei au fost trecuţi la unirea cu 
Roma. In anul 1832, cum rezultă din însemnarea 
cu litera cirito-greceşti din dosul catapetesmei 
bisericii — preotul cel nou Noaghi Mihail — a- 
cum unit cu Roma, a definitivat această unire 
neaşteptată şi forţată. Credincioşii au păstrat însă 
legătura cu Sibiul ortodox. Dovadă sínt cărţile 
de slujbă, ce se mai folosesc.

Printre aceste cărţi cu coperţi bune se află 
un Ceaslov mare din 1835, un Penticostar for-

oredincioşi, uşurîndu-<le astfel înălţarea lor spre 
El. Lămuririle sale au deschis astfel din nou ce
rurile pentru conştiinţa credincioşilor şi atunci 
aceştia şi-au manifestat întreaga lor bucurie prin 
scrierea multor acatiste. In aceste acatiste se a- 
rată încrederea cea .nouă a credincioşilor în bu
nătatea lui Dumnezeu şi i se înălţau rugi de ce
rere, laudă şi mulţumire, că nu i-a părăsit, ci 
a binevoit să ridice dintre credincioşi chiar pe 
unii ca sfinţi.

Această redeşteptare duhovnicească a pă
truns şi pe meleagurile noastre, în Ţara Romî- 
nească, în Moldova şi Transilvania şi Banat, 
prin variaţi ucenici ai sf. Grigore Palama, ca sf. 
Nicodim de la Tismana, Grigore Ţamblac das
călul Moldovei şi alţii. Toţi aceştia propovădu- 
iau despre această coborîre a harurilor dumne
zeieşti S|pre credincios, înflăcărîndu-se pentru 
descoperirea făcută de sf. Grigore Palama, prin 
dragostea lui Dumnezeu. De aceea Biserica a 
rînduit ca a doua duminică din postul mare să 
fie închinată amintirii! acestui mare dascăl al Or
todoxiei. I

Aceasta a aprins şi mai tare dorinţa credin
cioşilor după înţelegerea cuvîntului Evangheliei 
şi astfel numeroşi monahi, căci ei cunoşteau pe 
atunci literele, s-au pus să facă un alfabet cirilic 
romînesc şi cu el să scrie traducerea cărţilor din 
sf. Scriptură. Intre primele traduceri cunoscute 
de noi astăzi, este Psaltirea, numită Psaltirea 
Scheiană, şi Apostolul, numită Codicele Voro- 
neţean. Deşi aceste două texte sînt copii mai tîr- 
zii, ele ne arată, după limbă, originea lor din 
veacul al XV-lea, pe urme de limbă mai vechi, 
chiar din veacul al XlII-lea. Astfel pe bună drep
tate spunea vlădica Andrei Şaguna, în Istoria sa 
bisericească, din 1860, că romînii ardeleni îşi a- 
veau limba lor în biserică, chiar din timpurile 
vechi ale veacului XlI-lea. Dacă Psaltirea Sche
iană pare să se fi copiat în 1482 prin Moldova, 
ea a ajuns apoi în Transilvania şi textul ei a 
slujit tipăriturii Psaltirii pentru diaconul Coresi, 
în 1568.

Astfel limba romînească bisericească, de
pusă :îin Psaltire şi Apostol, sorise în veacul al 
XV-lea, era limba ortodoxiei unificatoare pentru 
toţi romînii de pretutindeni, şi astfel toţi fraţii 
simţeau la fel. Tipăriturile ortodoxe ale lui Coresi 
au întărit apoi mai trainic această unitate de 
neam şi în credinţa în Dumnezeu, pe care a vi
zat-o, pentru o clipă, Mihai Viteazul.

Din acest trecut, în care fraţii erau împre
ună, trebuie să învăţăm şi în prezent, cînd s-a 
înfăptuit marele act, ca fraţii iar să fie împreună, 
în aceeaşi lege, strămoşească, cea ortodoxă.

Prof. M.. ŞES AN

mat mare de la 1841, un Octoih Mic din 1842, 
tipărite la „ Sibiu sub păstorirea episc. Vasile 
Moga. Mai sînt încă: un Octoih mic şi cărţi de 
rugăciune, tipărite tot la Sibiu, la 1900.

O a'lltă mărturie despre legătura veche a ce
lor din Ţigmandru cu Sibiul ortodox este clopotul 
din turnull bisericii, cumpărat din Sibiu. Alături 
de el stă clopotul mic, cu care grofii chemau la 
lucru pe iobagii romîni. De unde înainte cu peste 
o sută de ani, acest clopot chema pqporul nos
tru la robie şi la dezbinare de fraţi1, astăzi el — 
se împreună cu celălalt şi cheamă la unitate, la 
iubire de fraţi. j

De aceea credincioşii în 1948 au revenit cu 
bucurie la Biserica ortodoxă. Cele 60 de familii 
fost greco-catolice au dat rnîna — cu bucurie şi 
frăţietate — celor 70 de familii ortodoxe pro
venite din coloniştii veniţi din mu'nţii Apuseni. 
Azi este o singură biserică strămoşească şi romî
nească.

Continuare în pag. 4

Parohia revenită Ţigmandru
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Parohia revenită Ţigmandru
Urmare din pag. 3

Revenirea la sfînta Ortodoxie s-a făcut sub 
administrarea P. G. loan Rusu paroh în Nadeş, 
care cu puţine întreruperi a avut păstorirea pa
rohiei pînă în 1955. După aceia au fost păstoriţi 
de Pr. I. Puchianu.

REALIZĂRI
Din 1949 pînă azi viaţa parohiei s-a dezvol

tat frumos. Mărturie stau realizările. Aşa casele 
parohiale au fost reparate radical, împreună cu 
acareturile gospodăreşti — prin munca şi dania 
credincioşilor şi a consiliului parohial.

In primăvara anului 1956 au început lucră
rile de repararea bisericii. Aşezată într-un loc 
umed, fără scurgere bună a apelor, biserica avea 
pereţii negri şi stricaţi din cauza igrasiei şi a 
fumului de luminări,, iar podeaua era putrezită 
împrejurul său. Pictura cea veche nu se mai cu
noştea de loc.

Lucrările de înnoire a bisericii s-au terminat 
în zece luni.

Totul este astăzi în haină de sărbătoare în 
acest sfînt locaş din Ţigmandru, frumos şi atră
gător. Biserica are astăzi o pictură frumos exe
cutată în stil bizantin. Ea străluceşte cu deose
bire în frumoasele icoane de pe tîmplă. Făcută 
cu gust şi artistic executată, întreg poporul este 
azi fericit şi mulţumit cînd o priveşte.

Din rîvna creştinească a credincioaselor, de
osebit de rîvnitoare pentru podoaba bisericii — 
în frunte cu M. Ciotloş — a soţiei lui Niţă Mol
dovan cantorul, a lui E. Bradi şi de multe ase
menea lor — s-au cumpărat de la Sibiu candele 
de argint suflate în aur, aşezate la icoanele îm
părăteşti şi pe sf. Altar.

Credincioşii au plătit pictarea a doi prapori 
cari fac frumuseţea locaşului şi a procesiunilor. 
Vestmintele de pe sfîntul préstől s-au înnoit o- 
dată cu şervetele de la sfintele icoane. Podoabele 
s-au schimbat, crucile din faţa bisericii şi cele 
de fa cîmp s-au pictat. Toate acestea s-au făcut 
numai din contribuţia şi cu ajutorul tuturor cre
dincioşilor reveniţi şi al celor vechi ortodocşi.

In toamna anului 1956, cînd s-a făcut sfinţi
rea bisericii în chip solemn, bucuria şi' mulţumi
rea credincioşilor din Ţigmandru a fost nespus 
de mare.

UN SINGUR SUFLET
Credincioşii reveniţi din Ţigmandru sínt 

conştienţi că nu şi-au schimbat niciodată cre
dinţa strămoşească. De aceea au îmbrăţişat ac
tul unificării, fără rezervă şi fără întîrziere. Ei 
ţin calendarul, obiceiurile, practica şi toată via
ţa Bisericii strămoşeşti. Problema de „duh” şi 
„spirit” pe ei nu-i învrăjbeşte. La strană se răs
punde şi se cîntă în ambele forme, arătînd că pe 
ei nimic nu li desparte, ci totul îi apropie.

•Am fost în această parohie şi am stat de 
vorbă cu aproape toţi credincioşii reveniţi. S-au 
apropiat de preotul ortodox cu toată dragostea 
şi şi-au deschis sufletul cu încredere. Cu toţii sínt 
bucuroşi de actuii unificării de la 1948. Unul din 
ei, Ilie Ciotloş mi-a spus: „Mă sîrnt tot atît de 
bine ca şi înainte în biserică şi nu văd nici o 
deosebire între cele din trecut şi de azî. „Duh 
şi spirit” însemnează acelaşi lucru”. loan Bradi, 
alt credincios revenit, spune: „Se cădea să fim 
una cu itoţii, fiindcă noi ştim că toţi am fost or
todocşi”. Dragostea credincioşilor reveniţi şi a 
celor vechi ortodocşi faţă de sfînta .biserică este 
mare. Unitatea sufletească dintre toţii credincio
şii parohiei este deplină. Intre ei nu există ta
bere de „vechi” şi „noi”, ci toţi vorbesc numai 
despre biserica „noastră” a tuturor. Toţi cerce-

Redactor : Profesor Dr. NICOLAE MLADIN

tează biserica regulat şi îşi îndeplinesc obligaţiile 
faţă de biserică şi de preot cu toată tragerea de 
inimă.

Cu această dragoste faţă de Biserică, ei vor 
mai face încă multe lucruri bune. Deşi parohie 
mică, dar prin vrednicia credincioşilor ea poate ti 
socotită printre parohiile fruntaşe. Rîvna lor 
pentru biserică, înfrăţirea lor în credinţă, este 
pilduitoare. p r. SIMION RADU

Preoţia Vechiului Testament
Urmare din pag. 2

sus, pentru a o îmbrăca. La poale avea clopoţei 
de aur.

2. Efodud dfn in, se îmbrăca peste veşmîn- 
tul de deasupra. O parte a efodului atîrna pe 
spate, alta pe piept. Fiecare parte avea cîte o 
piatră scumpă pe care era gravat numele a cîte 
6 triburi.

3. Peptoralul un fel de pieptar patrat din 
stofă. Pe peptoral erau 12 pietre scumpe cu nu
mele celor 12 triburi. In pieptoral se păstrau 
sorţii.

4. Invelitoarea de cap, purtînd inscripţia 
Sfînt lui Iahve.

Veşmintele arhiereşti se purtau peste cele 
preoţeşti. j ■

însemnarea veşmintelor: Medul (veşmîntul 
de deasupra) însemna integritate; clopoţeii =  
poruncite dumnezeeşti; culoarea albastră =  că 
arhiereul se află în slujba Dumnezeului ceresc; 
Eţodul = îndatorire; Peptoralul =  era chip al 
înţelepciunii, căci se purta pe piept, pe inimă. 
Mereu în inimă trebuia să-i fie cele 12 triburi. 
Arhiereul este chipul lui Hristos.

îndatoririle arhiereului erau de a fi învăţă
torul suprem all credincioşilor, de a mijloci îm
păcarea credincioşilor cu Dumnezeu. El singur 
intra în Sfînta Sfintelor, odată la an, la sărbă
toarea împăcării cînd aducea jertfă pentru toţi. 
El consulta voia lui Dumtnezeu şi prezida Sine- 
driul.

Aşadar, Sf. Scriptură a Vechiului Testament 
învaţă că Dumnezeu a instituit o tagmă anu
mită pentru preoţie. Tot pe orînduirea de sus se 
întemeiază şi împărţirea în trei clase a preoţiei. 
Această împărţire se continuă şi se menţine şi 
în biserica creştină, unde avem aceleaşi trei 
trepte: diacon, preot şi arhiereu; Mîntuitorul 
Hristos a recunoscut preoţia ca taină şi) dar dum- 
nezeesc şi le-a dat Sf. Apostoli acest dar dum- 
nezeesc, iar Sf. Apostoli l-au dat mai departe 
prin sfinţiri. Existenţa darului preoţiei în mina 
Sf. Apostoli o mărturiseşte lămurit Sf. Scriptură. 
Astfel la Fapte 14, 23 citim că Sf. Ap. Pavel ru- 
gîndu-se a hirotonit preoţi pe la biserici.

Existenţa episcopilor (arhiereilor) şi a dia
conilor, ca dregători aparte, o mărturiseşte ade
sea Sf. Pavel. Celor din Filipi (1, 1) el le scrie: 
„Celor ce sînteţi acolo împreună cu episcopii şi 
diaconii”. Hirotonia o numără, alături de botez 
şi pocăinţă, între dogmele fundamentale ale în
văţăturii lui Iisus.

Preotul are o mare putere şi răspundere. Sf. 
loan Gură de Aur zicea: „Cei puternici ai pă- 
mîntului n-au putere decît asupra trupului, pre
oţii lucrează asupra sufletelor ipînă la ceriu”.

Credinciosul care-şi dă seama de rolul pre
otului în biserică se apropie cu toată încrederea 
de cel care putere are asupra sufletului. Se în
ţelege spre a-şi împlini cu cinste diregătoria e 
necesar ca şi preotul să aibă toate darurile cre
dinţei, cunoştinţei şi evlaviei ca şi alte calităţi 
personale. Prof. N. NEAGA

Cooperativa agricolă de producţie

Cum se face repartizarea veniturilor
In ce priveşte repartizarea veniturilor, sta- 

tutul-model prevede că mai întîL se achită obli
gaţiile faţă de stat şi plata lucrărilor făcute de
S.M.T., se pun de o parié seminţele şi furaje 
de 10—15%, faţă de necesarul pe un an; se cre- 
ază apoi un fond de pînă la 2% pentru ajutora
rea bătrînilor şi a celor inapţi de muncă; se re
ţine 2—5% pentru completarea fondului indivi
zibil, din care se fac construcţii, se cumpără a- 
nimale etc. şi se repartizează o parte din pro
ducţie pentru vînzare în cantităţile stabilite de 
adunarea generală, ţinîndu-se seama de nevoile 
băneşti ale cooperativei.

Toate veniturile în natură se împart între 
membri în proporţie de cel puţin 75% după ziie- 
muncă făcute şi cel mult 25°/o după suprafaţa, 
calitatea şi modul de folosinţă a pămîntului a- 
dus în cooperativă.

Iată un exemplu:
Să presupunem că un ţăran mijlocaş intră 

în cooperativa agricolă cu 7 ha. teren şi împreu
nă cu alţi 2 membri ai familiei sale, efectuiază 
în cursul anului 440 zile-muncă. Din producţia 
de grîu ce se repartizează membrilor coopera
tiva împarte 75% pe zile-muncă revenind de pil
dă, cîte 4 kg. la ziua-muncă. In primul rînd, co
operatorul va primi pentru cele 440 zile-muncă 
1760 kg. grîu. In afară de ce a primit pentru 
munca depusă, el va primi ce i se cuvine din 
partea de 7 hectare, va primi încă 595 kg. grîu. 
Deci în total va primi 2355 kg. grîu. Toată a- 
ceastă cantitate o foloseşte numai pentru nevoile 
casei şi pentru valorificare.

La împărţirea veniturilor după pămîntul a- 
dus în cooperativă se ţine seama nu numai de 
suprafaţa, ci şi de calitatea şi modul de folo
sinţă a pămîntullui. Cel care are'pămînt bun pri
meşte o plată mai mare, ca şi cum ar fi adus mai 
mult pămînt.

Veniturile băneşti se repartizează în acelaşi 
fel, bine înţeles după ce s-au achitat datoriile 
cooperativei şi s-au constituit fondurile prevă
zute în statut. In fiecare lună sau cel mai tîrziu 
trimestrial comitetul de conducere repartizează 
cooperatorilor avans în bani pe bază de zile- 
muncă în proporţie de 50% din sumele cuvenite 
pentru munca depusă, îneît ţăranii cooperatori 
să aibă bani în tot cursul anului.

f Preot protoiereu Leonid Mihnevici
In ziua de 22 mai a.c. a încetat din viaţă 

pr. Prot. Leonid Mihnevici din parohia Seliştat 
(prot. Agnita).

Trupul neînsufleţit a fost înmormîntat în 
curtea bisericii din comuna Cincşor (Prot. Fă
găraş).

Preotul pensionar protoiereu Leonid Mihne
vici a atins frumoasa vîrstă de 77 ani, din care 
52 ani de neîntreruptă activitate preoţească.

A fost preţuit şi iubit atît de credincioşii păs
toriţi, cît şi de colegii preoţi vîrstnici şi mai ti
neri.

înzestrat cu calităţi duhovniceşti deosebite 
a muncit pînă în ultima zi a vieţii sale.

In ziua de 24 mai a.c. a fost înmormîntat 
cu un sobor de 10 preoţi în prezenţa credincioşi
lor din parohia Cincşor şi Seliştat, care l-au de- 
plîns ca pe un bun duhovnic.

Pentru lupta cea bună, pentru paza credin
ţei, pentru toată truda ostenelilor sale, Dumne
zeu să-l odihnească în împărăţia celor aleşi ai 
săi.
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